
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

CÂMARA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 06 DE JANEIRO DE
2022

Às quatorze horas do sexto dia do mês de janeiro de dois mil e vinte e dois, em sala virtual,
devido às medidas adotadas pela Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) diante da
pandemia da Covid-19, reuniu-se a Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e
Extensão da UFMG (CEPE). Estiveram presentes os(as) seguintes membros: Profa. Claudia
Andréa Mayorga Borges, Pró-Reitora de Extensão, na condição de Presidente, Prof. Sergio
Donizete Faria, Profa. Elisa Maria Amorim Vieira, Prof. Matheus Anchieta Ramirez, Profa. Júlia
Maria de Andrade. A Presidente falou que essa reunião teria um quórum reduzido (quatro
membros), devido às vacâncias na Representação de Docente no CEPE, na Representação
dos Professores Eleitos pelos Coordenadores de Extensão e na Representação Discentes. A
Profa. Claudia informou sobre o retorno às atividades presenciais na Pró-Reitoria de Extensão
(Proex) a partir de 10/01/2022, conforme Ofício Circular No. 9 /2021 da Pró-Reitoria de
Recursos Humanos da UFMG (PRORH). A reunião teve início com os seguintes pontos de
pauta: 1) Aprovação da Ata de 25/11/2021: A ata foi aprovada por unanimidade. 2) Avaliação
PBEXT: A Profa. Claudia consultou os presentes, que concordaram com a participação da
Profa. Vanessa de Almeida Guerra, da Diretoria de Avaliação e Fomento da Extensão (DAFE),
que coordenou o processo de avaliação do Edital Proex Nº 01/2021 - Fomento de Bolsas de
Extensão para Programas, Projetos e Cursos de Extensão (PBEXT) para apresentar o resultado
desse trabalho para os membros desta Câmara. A Presidente consultou os presentes, que
concordaram com a participação das Profas. Fabiana Maria Kakehasi e Ana Maria Rabelo
Gomes, na condição de convidadas, pois a primeira estava de férias regulares e a segunda
estava com seu mandato de Representação Docente no CEPE vencido. A Profa. Claudia
destacou que a participação de ambas era importante, uma vez que essas estiveram presentes
nos Comitês Assessores do PBEXT. A Presidente salientou que o alinhamento nos âmbitos dos
Comitês Assessores deu celeridade e qualificou muito os processos de avaliação do PBEXT, o
que contribuiu para dar credibilidade aos critérios propostos para os processos de avaliação
deste edital. A Profa. Claudia passou a palavra para a Profa. Vanessa apresentar o documento
com o panorama das propostas por área temática de extensão, as etapas, os processos de
avaliação e o texto dos pareceres da Câmara de Extensão: os textos foram aprovados por
unanimidade. A Presidente ressaltou que o objetivo da discussão das propostas eliminadas e
não-classificadas era alinhar os critérios para os cortes conforme estabelecidos no Edital Proex
Nº 01/2021 - Fomento de Bolsas de Extensão para Programas, Projetos e Cursos de Extensão.
O documento apresentado e o resultado preliminar deste edital encontram-se anexos à ata.
Após a apresentação, a Profa. Claudia passou a palavra para os membros da Câmara.
Referente a dois programas que necessitam de maior cuidado no processo de corte de bolsas,
o Prof. Matheus falou sobre o condicionamento da liberação das bolsas à atualização do
Sistema de Informação da Extensão (SIEX). A Profa. Vanessa disse da importância da posição
da Câmara de Extensão em relação a enfatizar a atualização do SIEX como condicionante para
liberação das bolsas. O Prof. Sérgio propôs que os cortes de bolsas fossem definidos segundo
uma porcentagem definida. A Profa. Ana Maria disse que seria necessário avaliar a importância
de cada programa e projeto de extensão em relação ao corte de bolsas. A Profa. Elisa sugeriu
em relação à definição de cortes de bolsas, estabelecer uma proporcionalidade relativa ao
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número de projetos de cada programa e ressaltou que é preciso considerar a importância de
cada programa. A Profa. Claudia sugeriu que a equipe da DAFE fizesse uma proposta
contemplando as sugestões dos Professores Sérgio, Ana Maria e Elisa. Os membros foram
favoráveis à proposta da Presidente. A Profa. Claudia propôs que após a divulgação do
resultado, houvesse uma reunião da DAFE e dos(as) membros desta Câmara para avaliar e
aprimorar esse edital e os processos de avaliação para os próximos anos. A Presidente sugeriu
aos membros desta Câmara que a DAFE enviasse um e-mail com as avaliações do PBEXT
referentes aos dois programas que demandaram maior análise e, caso necessário, fosse
convocada nova reunião para deliberar sobre essas avaliações. Os membros desta Câmara
manifestaram-se favoráveis a essa sugestão. A Profa. Claudia informou que o resultado parcial
do Edital Proex Nº 01/2021 - Fomento de Bolsas de Extensão para Programas, Projetos e
Cursos de Extensão foi aprovado por unanimidade. A Presidente agradeceu aos membros da
Câmara de Extensão pelos trabalhos na presidência dos Comitês Assessores do PBEXT. A
Profa. Vanessa agradeceu aos membros desta Câmara pelo trabalho em conjunto com a equipe
da DAFE. 3) Cursos de Aperfeiçoamento: Não houve cursos de aperfeiçoamento a serem
aprovados. 4) Aprovações: 4.1) Solicitação de aprovação da Câmara de Extensão - 2° Termo
Aditivo ao Convênio UFMG SMC/PBH - Projeto "Jardins do Sagrado: cultivando insabas que
curam": A Profa. Claudia falou sobre a proposta de celebração de 2º Termo Aditivo ao Convênio
de Mútua Cooperação celebrado entre a Prefeitura de Belo Horizonte (PBH), por meio da
Secretaria Municipal de Cultura (SMC), e a Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG), por
meio da Pró-Reitoria de Extensão (Proex), para o desenvolvimento do projeto Jardins do
Sagrado: cultivando insabas que curam, assim como a proposta de estabelecimento de 2º
Termo Aditivo ao respectivo Contrato de Prestação de Serviços firmado entre a UFMG e a
Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa (FUNDEP) para apoio ao referido projeto:
Aprovado por unanimidade; 4.2) Solicitação de aprovação da Câmara de Extensão - Estudos e
produtos técnicos para o registro da Cultura Tikmũ'ũn - Maxakali como Patrimônio Cultural
Imaterial do estado de Minas Gerais: A Profa. Claudia informou sobre a proposta de celebração
de parceria entre o Instituto Estadual do Patrimônio Histórico e Artístico de Minas Gerais -
Iepha- MG e a Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG, com interveniência da Fundação
de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, para a realização do projeto Estudos e produtos
técnicos para o registro da Cultura Tikmũ'ũn - Maxakali como Patrimônio Cultural Imaterial do
estado de Minas Gerais, a ser desenvolvido pela Proex/UFMG, sob a coordenação da
Professora Vanessa Sena Tomaz, do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino da
Faculdade de Educação - DMTE/FaE/UFMG: Aprovado por unanimidade; A Profa. Claudia
agradeceu à servidora Geísa Pereira, do Setor de Convênios e Cooperações, que foi recém-
criado pela PROEX, pelo excelente trabalho realizado. 4.3) Recursos do Centro de Referência
de Cartografia Histórica (CRCH): A Profa. Claudia apresentou um histórico referente a essa
temática: a Profa. Mariana Lacerda, Diretora do Museu de História Natural e Jardim Botânica da
UFMG (MHNJB), entrou em contato em maio de 2021 com a Proex para relatar uma situação
relacionada ao Centro de Referência de Cartografia Histórica (CRCH), coordenado pelo Prof.
Antônio Gilberto Costa. Esse professor teria um projeto junto à Fundação de Apoio a Pesquisa
(FUNDEP) e mesmo assim recebeu um recurso por meio do Edital da Chamada Interna da
Rede de Museus de Espaços de Ciências e Cultura (Rede de Museus). A Profa. Claudia disse
que o recurso desse edital é destinado, prioritariamente, para os espaços da Rede de Museus
que não possuem nenhum orçamento pré-definido no âmbito da Reitoria. O CRCH recebeu
recurso do edital da Chamada Interna da Rede de Museus nos anos de 2017 e 2018. A Profa.
Claudia disse que o valor destinado para o CRCH é de 17.839,29. A Proex solicitou ao Prof.
Antônio Gilberto a elaboração de um plano de trabalho sobre como esse recurso seria usado e
sugeriu o prazo para utilização até novembro de 2021. O plano foi entregue em junho de 2021 e
a Proex entendeu que o Conselho do MHNJB deveria avaliá-lo. Contudo, o Conselho do
MHNJB somente se reuniu em 06/12/2021, extrapolando o prazo sugerido por essa Pró-
Reitoria. Além disso, o Conselho do MHNJB em sua apreciação indicou que não reconhecia o
recurso como correto e que esse deveria ser devolvido à Proex. A Presidente destacou que o
recurso não poderia ser recebido pelo Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Proex e
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nem pela UFMG. A Profa. Claudia disse que conversou com a Profa. Sandra, Reitora da UFMG,
sobre a questão e a sugestão dessa instância e da Pró-Reitoria de Extensão é que o recurso
seja utilizado pelo CRCH até o prazo de 31/03/2022, seguindo a extensão do prazo da
Chamada Interna da Rede de Museus: A proposta foi referendada pelos membros da Câmara
de Extensão. 5) Aprovações ad referendum para homologação: 5.1) Processo SEI Nº
23072.239169/2020-61: Despacho de aprovação ad referendum da Câmara de Extensão em
29/11/2021, a proposta de celebração da celebração do 1º Termo Aditivo ao TED nº 003/2020
celebrado entre a UFMG e o Ministério da Economia para o desenvolvimento do projeto de
extensão Estruturação do Sistema de Gestão do Artesanato Brasileiro: Diagnóstico e
Planejamento Estratégico, assim como do respectivo 1º Termo Aditivo ao Contrato n° 275/2020
entre a UFMG e a FUNDEP para o desenvolvimento desse projeto, que deverá produzir
insumos para o incremento das políticas públicas, com um levantamento atualizado dos
problemas e necessidades que atingem o setor artesanal, com identificação das possibilidades
de aperfeiçoamento da política do Programa do Artesanato Brasileiro - PAB e das ações
destinadas ao desenvolvimento do artesanato, com vistas à melhoria dos processos, dos
resultados e da gestão, por meio de 1º Termo Aditivo para prorrogação do prazo de vigência;
efetivação de ajustes nas atividades; acréscimo de objetivo específico, novas atividades e
produtos; e do valor de R$ 532.281,51 (quinhentos e trinta e dois mil duzentos e oitenta e um
reais e cinquenta e um centavos) ao projeto, destinado à realização das novas atividades. (E-
mail de 29/11/2021): Referendado pelos(as) membros da Câmara de Extensão; 5.2) Processo
SEI Nº 23072.263756/2021-52: Ofício nº 44/2021/PROEX-CEX-UFMG aprovação ad
referendum da Câmara de Extensão, na data de 15/12/2021, a proposta de celebração do
protocolo de intenções que entre si celebram o Instituto Federal de Educação, Ciência e
Tecnologia do Norte de Minas Gerais (IFNMG) e a Universidade Federal de Minas Gerais
(UFMG) com o objetivo de promover a cooperação técnica, científica e educacional entre as
instituições signatárias, visando ao desenvolvimento institucional e de atividades de ensino,
pesquisa e extensão. (E-mail de 14/12/2021): Referendado pelos(as) membros da Câmara de
Extensão; 5.3) Processo SEI Nº 23072.257075/2021- 55: Despacho aprovar ad referendum da
Câmara de Extensão na data de 03/01/2022, a prorrogação do prazo de execução dos recursos
financeiros concedidos pelo Edital da Chamada Interna Nº 01/2021 da Rede de Museus e
Espaços de Ciências e Cultura da UFMG até 31/03/2022, proposta pelas Professoras Maria
Inês Senna e Rubia Fonseca, Coordenadoras da Rede de Museus. (E- mail de 29/11/2021):
Referendado pelos(as) membros da Câmara de Extensão. 6) Outros assuntos: A Profa. Ana
Maria relatou que não esteve na última reunião do CEPE, pois o Prof. Paulo Nogueira já havia
assumido a vaga de titular na representação desse Conselho. A Profa. Ana Maria disse que o
impacto do Notório Saber tem sido muito positivo. A professora observou que houve atrasos na
formação das bancas e que 21 delas já haviam sido indicadas, das quais sete tinham sido
realizadas. A Profa. Ana Maria chamou atenção para importância da criação e da consolidação
dos percursos institucionais desse tipo de proposição. A Profa. Ana Maria agradeceu aos
membros da Câmara de Extensão e informou que estará a partir dessa data como suplente do
Prof. Paulo Nogueira. O Prof. Matheus informou que as reuniões da Rede de Agricultura
Familiar e Agroecologia (RAFA) acontecem nas últimas terças-feiras de cada mês e que essa
rede sentiu a necessidade do lançamento de uma agenda de atividades em fevereiro de 2022,
para dar maior visibilidade para a comunidade interna e externa da UFMG. A Profa. Claudia
informou sobre a construção de uma resolução única das Pró-Reitoria de Extensão (Proex),
Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad), Pró-Reitoria de Pesquisa (PRPQ) e Pró-Reitoria de Pós-
Graduação (PRPG) relacionada à pandemia e ao retorno presencial para passar na reunião do
CEPE, devido ao fato desse documento ainda estar em discussão, a Presidente salientou que
não haverá tempo hábil para passar pelas câmaras. Nada mais havendo a tratar, a Presidente
agradeceu aos presentes e encerrou os trabalhos. Eu, Patrícia Cristiane de Oliveira, Assistente
em Administração, lavrei a presente ata que será assinada pela Presidente.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Andrea Mayorga Borges, Pró-reitor(a),

Ata 1454817         SEI 23072.228082/2022-21 / pg. 3



em 16/05/2022, às 09:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
1454817 e o código CRC CB15D814.

Referência: Processo nº 23072.228082/2022-21 SEI nº 1454817
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